



Моладзь паліць выбарчыя запрашэнні

ХРОНИКА ПИКИРУЮЩЕГО ФАРСА

Белорусы подвели «своего президента»

Александр Лукашенко пришел голосовать утром 15 октября в прекрасном расположении духа. Он во всеуслышание заявил: «белорусы меня никогда не подведут... проголосуют 70 процентов». Однако радужное настроение Лукашенко уже к обеду сошло на нет. Видимо, он оставался не в духе и дальше — в течение трех дней он на телеэкранах не появлялся.

Мадлен Олбрайт: «Гэта не выбары!»

Напярэдадні Камітэт Кангрэса ЗША па міжнародных адносінах правёў чарговае паседжанне. На слуханнях прысутнічала Дзяржсакратар Злучаных Штатаў Амерыкі Мадлен Олбрайт. Яна казала наступнае:

— Што тычыцца Беларусі, мы празмерна заклапочаныя наступам на дэмакратыю з боку Лукашэнкі. Ён парушыў Канстытуцыю. Распусціў законны парламент. Мы самі не дасылаем і пераконваем усіх не дасылаць сваіх назіральнікаў на востраўскія выбары ў парламент, якія, мяркуючы па ўсім, не будуць ні свабоднымі, ні справядлівымі.

Против всех

Григорий Петренко — студент филологического факультета БГУ. Григорий — не минчанин, живет в общежитии БГУ. Он рассказал корреспонденту НАШАЙ СВАБОДЫ, что практически всех студентов из «общаг» заставляли насильно идти на избирательные участки. Старосты групп подали в деканат списки, который до 15 октября контролировал явку студентов.

В пятницу, 13 октября, студентов повели на участки колоннами: — Нас собрали возле общежития и объявили, что сейчас все пойдут на участок голосовать. Нас проверили по спискам и пригрозили тем, кого на месте не оказалось, исключением. По дороге на участок несколько моих друзей просто убежали, а я не смог, потому что шел ря-

дом с замдекана. На участке нам раздали бюллетени после того, как мы показали зачетки или студенческие билеты. Я очень удивился, потому что точно знаю, что голосовать можно только по паспорту. В кабинку со мной замдекана не пошел, поэтому я вычеркнул из списка всех и перечеркнул весь бюллетень, чтобы он был недействительным.

Справка НАШАЙ СВАБОДЫ:

В целом по Беларуси на досрочное голосование за пять дней, по официальным данным, пришло около 20% избирателей. Цифра невероятная, особенно если вспомнить, что во время референдума 1996 года за две недели проголосовало 14%.

А заставлять граждан голосовать при помощи угроз — уголовное преступление, которое карается тюрьмой.

Вся безумная больница на участках собралась...

В Витебском психоневрологическом диспансере «выборы» прошли еще в субботу. По данным на 13 октября, в голосовании приняли участие 61% находящихся на излечении.

Телеграмма-приказ

Корреспонденту «БДГ» попало в руки письмо с приказом обеспечить явку избирателей

Гроднооблдорстрой
 12.10.2000
 №1017.

Начальникам подведомственных организаций.

Прошу обеспечить 100% участие своих работников в выборах депутатов ПП НС РБ и лично быть на рабочем месте 15.10.2000 года. О выполнении настоящего письма доложить мне лично 16.10.2000 до 10 часов утра. Начальник объединения.

Мечты разбились о бойкот

Избирательные участки с пафосом открылись в 8:00. На многих из них аромат живых цветов смешивался с запахом жареных кур, белорусского

Александр Лукашенко потерпел сокрушительное поражение — белорусский народ отказался участвовать в фарсе, названном сторонниками режима «выборами в палату представителей». По данным наблюдателей, 15 октября на участки для голосования пришло около 45% белорусских избирателей. Невяка граждан на избирательные участки стала формой массового протеста.



пива и отварной рыбы. Избирательные комиссии получили в свое распоряжение лишь по одной комнате, где решили совместить место голосования с традиционным буфетом.

Члены комиссий были празднично возбуждены и готовились принять первых избирателей. Но время шло, и вскоре радость стала сменяться чувством тревоги — люди на участки не пошли. К 10:00 проголосовало лишь 4% избирателей.

Ситуация не изменилась и к 12:00. Центризбирком огласил новую цифру проголосовавших — 25%. Это с учетом 20%, принявших участие в предварительном голосовании. Время шло, и ситуация становилась все хуже...

Избирательный округ, взгляд изнутри

Этот человек попросил не называть его имени. Он занимает пост заместителя председателя одной из окружных избирательных комиссий. Масштаб бойкота произвел на него такое впечатление, что этот человек решил рассказать газете правду о своей работе в этот день:

— К 14:00 стало понятно, что явки не будет. Нам стали звонить из ЦИК и требовать принятия активных мер. Какой-то член ЦИК кричал в трубку, что если

явки не будет, то нам не оплатят эти дни работы и уволят с работы. Я спросил, что нам делать. Он ответил: «хватайте выносные урны и бегите по хатам».

Мы быстро снарядили две группы, и они пошли по квартирам. С одной из групп пошел участковый. Эта группа потом вернулась с сотней готовых бюллетеней. А вот вторая группа принесла через два часа всего 17 штук. Они жаловались, что одни не открывают дверь, а другие врут, что уже проголосовали. Около 16:00 несколько мужиков и вовсе перекрыли выход из подъезда и пригрозили, что если те еще раз зайдут в дом с урной, то их избьют.

Чаму ў Ярмошынай рукі дрыжалі

У 15:10 на экране тэлевізара з'явілася старшыня Цэнтрвыбаркама Лідзія Ярмошына, якая ў парушэнне ўсіх законаў заклікала беларускіх грамадзянаў прыйсці на выбарчыя ўчасткі. У канцы свайго палымянага дэялога яна з дрыжачымі рукамі, амаль не распылаўшыся ад бяссілля, сказала: «калі выбары не адбудуцца на гэты раз, дык паўторнае правадзенне будзе праходзіць за кошт беларускіх падаткаплацельшчыкаў». У выбаршчыкаў усёй краіны нарадзілася рэзонае прытанне: а за чый кошт

праходзіў гэты фарс? Магчыма, за кошт асабістых сродкаў Аляксандра Лукашэнкі? Але адказаць на гэтыя пытанне не было каму, — спадарыня Ярмошына знікла з экрана.

Наблюдатели были завалены работой

Владимир Кобец — молодой человек, активист БНФ. Он получил удостоверение официального наблюдателя и провел весь день 15 октября на одном из избирательных участков Минска. Вот что он нам рассказал:

— То, что начало происходить на нашем участке после 14:00, не поддается описанию. Сначала испарились работники комиссий с выносными урнами. На наш вопрос о том, почему они не взяли с собой наблюдателей, нам ответили: «они побежали по срочному вызову — там человеку плохо и он захотел срочно проголосовать». Большого абсурда услышать было невозможно — на участке пустота, а проголосовать захотел только человек, который при смерти.

Но самое странное началось позже, когда одного пришедшего проголосовать не нашлось в списках. Сначала мы подумали, что он пришел не на тот участок, но потом выяснилось, что после обеда список избирателей по нашему участку кто-то из членов комиссии урезал на 400 человек. Так они хотели увеличить процент проголосовавших. Я подошел к председателю участковой комиссии:

— Куда девались 400 человек из 2.200, зарегистрированных на нашем участке в качестве избирателей?

— Они переехали.
 — Куда переехали и когда?
 — Переехали в другой район. Сегодня. На новое место жительства.

Справка НАШАЙ СВАБОДЫ:

По информации наблюдателей, в Минске случаи «исчезновения» избирателей из списков происходили практически везде. В среднем из списков было урезано от 200 до 400 человек. Люди исчезали целыми домами. А на одном из минских участков было вычеркнуто аж 800 человек!

Бабушка со скамейки — лучший контролер!

Я сама на эти выборы не ходила. Мне внук сказал, мол, если, бабуля, меня любишь, то на эти выборы не ходи. Я и не пошла.

А мужики, что у нас во дворе в домино играют, те ходили. За ними участковый приезжал. Предложил им за то, что проголосуют, бутылку вина. Сам их на участок на «газике» и отвез. Они вернулись и мне говорят: «видала, Сергеевна, какое нам уважение — участковый сам на выборы отвез и еще вина налил». Я такого, жизнь прожила, а не видала. Он их летом гонял, чтоб под окнами не шумели, а теперь возит на машине.

Атака с применением управдома

Около 19.00 в дом №17 по улице Корженевского пришли представители участковой избирательной комиссии во главе с руководителем ЖЭСа.

Жильцы дома: — Такой наглости мы еще не видели. Вломились в наш дом. Мы думали, что хулиганы, а оказалось, что это сейчас у нас власти хуже бандитов. Начальник ЖЭСа кричал: «У вас четыре года ремонт идет, будет столько же идти. Вода с потолка течет, и будет течь, только попробуйте не проголосовать. Потом ко мне не обращайтесь. Не проголосуете — мы вам еще и газ отключим». После этого не только голосовать не будем, а всем домом прекратим за коммунальные услуги платить.

Бюллетени рвали, как собаки мясо

А вот сообщение еще одного минского наблюдателя:

— Самую дикую сцену за время наблюдения я видел после закрытия участка в 20:00. Как только двери участка закрылись, члены избирательной комиссии бросились к столу с неиспользованными бюллетенями и принялись их рвать. Ключья бумаги летели во все стороны.

Окончание на стр.2



